

Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS
ÓRGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRÍCOLAS DE LA REGIÓN

Año XIX

Precios de suscripción:
En Gandía, un año. . . 2 ptas.
Fuera de Gandía » . . . 2'50 »

Gandía 9 de Marzo de 1918

Dirección y Administración:
Calle Salelles, número 8.
GANDÍA

Núm. 926

HUELGAS Y HUELGUISTAS

El cumplimiento del deber produce una armonía no menos hermosa que fecunda en bienes de todo género. Un ejército en que todos cumplen los deberes militares, una comunidad en la cual se cumplen todos sus peculiares deberes, una familia en que no se falte a los deberes que el amor impone, son espectáculos no menos gratos al corazón que a la mente. Y de la misma manera la sociedad ofrecería un espectáculo sublime si todo el mundo cumpliera sus deberes.

Mas cuando se trata de la cuestión social, cuando nos circunscribimos a las relaciones entre patronos y obreros, cuando nos fijamos en las huelgas y decimos que la sociedad ha de cumplir su deber y ayudar al Estado para evitar la hecatombe de la revolución social, ¿a qué deber nos referimos?

Por que se da el hecho que en nuestra sociedad moderna hay muchos avaros que no tienen más Dios que el oro, muchos sibaritas que tienen por Dios al estómago, y muchos epicúreos que no adoran sino al placer; y todos estos no quieren oír hablar de deberes, sino de placeres; y nada les importa que otros padezcan, floren y mueran, mientras ellos gozan a su satisfacción de cuanto desean.

Y por de contado que entre estos, hay muchos patronos dispuestos a sacrificar a sus obreros en aras de sus dioses oro y placer; y hay también muchos obreros dispuestos a sacrificar y arruinar a sus patronos a trueque de poder llegar a ser adoradores de los mismos dioses oro y placer. Y todos estos oírán de mala gana que se hable de deberes sociales, ni acatarán las leyes sociales sino a pura fuerza, y las conculcarán siempre que puedan.

En semejante esfera viven los anarquistas y socialistas. Todas sus aspiraciones en último término se reducen a vivir y gozar; y como medios, trabajar lo menos posible y ganar lo más que se pueda. Y como ven que los medios suaves y comunes no les aprovechan para llegar a su ideal, echan mano de los violentos, de la revolución y destrucción. ¿Y quién les puede hablar de deberes? ¿Acaso le escucharán?

Otros hay que serán tal vez ateos, judíos, budistas, protestantes; pero aman su honradez, la paz y el orden social: reconocen derechos y deberes para todos, y quieren que a cada uno se le atienda en lo que es justo y se le exija lo que es justo. Estos oyen con gusto que se trate de deberes para todos. Conformes, muy bien.

Mas a estos respetables ciudadanos ¿quién está encargado de intimarles sus múltiples deberes? De los deberes sociales y patrióticos se encarga el Estado. De los deberes de ciudadanos ¿quién les hace memoria?—¿La conciencia?—¿Y quién informa esa conciencia de los principios morales necesarios?—La moral universal—¿Y dónde tiene su cátedra esa ciencia y quién la enseña?—¿Pasa de ser un duende?

Y cuando uno recibiera algunas nociones morales, ¿quién le impulsa a ponerlas en práctica? ¿Quién se lo exige? Y si uno quiere proceder contra esas nociones y contra su conciencia, como acontece con demasiada frecuencia, ¿qué sanción se le impone?

Deduzcamos de lo dicho una consecuencia poco agradable. En las modernas capitales, tal vez una gran mayoría de los ciudadanos se halla incluida en los grupos que acabamos de bosquejar. ¿Cómo se puede esperar, pues, que éstos ayuden al Gobierno a resolver los problemas sociales? Eso equivale a esperar que los enfermos diezcan la salud, o que el ignorante enseñara las ciencias.

Loado sea Jesucristo nuestro Dios y Señor que bajó del cielo a la tierra y nos enseñó a amar a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a nosotros mismos. Loado sea Jesucristo Maestro Divino, que instituyó su iglesia como única maestra y madre, que con incansable amor enseñara a los hombres sus deberes con Dios y con sus semejantes, y les impulsara a cumplirlos, y se lo exija con divina autoridad, y les anuncie

la soberana sanción que impone Dios con un castigo y un premio eterno. Loado sea Jesucristo, Rey inmortal de los siglos, que dejó en su lugar un Vicario infalible que enseñe y rij a los hombres, y los lleve por un camino seguro, alumbrado con los destellos de la Verdad eterna; con la cual el hombre halla siempre la solución acertada de todos los problemas que se le ofrecen en el curso de su vida.

Los católicos, pues, somos los únicos que podemos hallar la solución de las cuestiones sociales y ayudar a los gobiernos a resolverlas, siguiendo las normas compendadas en estas dos palabras: *Justicia mutua con todos; caridad mutua con todos.*

EL PALACIO DUCAL DE GANDÍA

TERCERA SERIE

(Corrección.—En el número 924 se puso mal: *sisevados*; y su única hermana materna doña Luisa debe suprimirse.)

VII

Huecos de puertas y ventanas del antiguo Palacio

Aunque los diversos gustos y usos modernos han desfigurado más o menos casi todos los huecos antiguos, algo queda digno de estudio en varios de ellos, que suministrará materia al presente trabajo.

El hueco de la portada principal conserva intactas las dovelas de arco de medio punto. El marco o moldura toral de la portada, parece de la época del actual escudo que vino con los Borjas. El arco interior del atrio, que es de ladrillo algo rebajado se ha rebajado más. Este último está resentido en la parte sur, efecto, sin duda, de los terremotos que derribaron los Castillos de Montesa y Rebollet, con varias poblaciones, como Lorcha. Hay una lápida recordatoria en el único edificio, que de ésta quedó en pie.

En el patio llama la atención una puerta ojival baja tapiada, que daba a la actual iglesia detrás del altar de la Inmaculada, causa del cambio.

La ventana con ajimeces y dos parteluces de la escalera principal con su marco toral rectilíneo no es de la edad media.

En el Salón de Coronas, había un ventanal, hoy tapiado, que daba al río y tenía tres arcos gemelos muy anchos con dos mamelas en lugar de ajimeces. Se tapió sin duda al construir los ventanales del siglo XIV. Fué pues un primitivo mirador hacia el río. Era de la época de la escalera.

En el extremo del corredor del entresuelo, bajo la Capilla Gótica, se ve un marco de puerta de puro estilo ojival, hecho de yesería. En la última restauración se trasladó de sitio al cerrarse la puerta del entresuelo, que daba al rellano de la escalera principal donde estaba la contaduría de los duques. Esta elegante puerta ponía en comunicación el entresuelo con el principal por medio de la escalerilla más antigua del Palacio, muy usada por S. Francisco de Borja.

Otro marco parecido al anterior, aunque algo deformado, se descubre en el paso de la escalera de caracol a una pieza sobre la Sala de la Labor. Parece que el paso del Salón Verde al Cuarto de la Labor ocultaba otro marco que apareció al agrandarse la actual puerta hacia el corredor de los Padres en la restauración del Salón Verde.

Y no se halla otra puerta de carácter, digna de especial mención, si no es un muro del renacimiento, bastante maltratado, en el paso del patio a la nueva azotea que da al Vivero. Su objeto se ignora. Es casi seguro que allí estuvo la capilla privada, que mandó labrar la Abuela del Santo Duque en sus habitaciones preferidas, que eran las de hacia el río. El marco inmediato, claro oscuro, como los quince Misterios de la Sta. Capilla, es del Duque Carlos, como se ve por el escudo de Centellas, idéntico al de la portada del túnel.

OBRA DE INTERESES CATÓLICOS

La Junta Directiva de esta benemérita Institución pone en conocimiento de todas las señoras pertenecientes a la Obra y de todas las señoras de Gandía que contando con la valiosa cooperación de eminentes oradores, ha organizado un ciclo de Conferencias que tendrán lugar los jueves, a las seis en punto de la tarde, en la Casa Social, sita en la calle de Castelar, 13.

La del próximo jueves día 14, versará sobre

“UNION Y ORGANIZACION FEMENINAS. INTERESES CATOLICOS. OBRA DE UNION Y DE ORGANIZACION”
y está a cargo del ado. Sr. D. Salvador Boix Bennacer, Pbro.

Se suplica muy encarecidamente la asistencia y la puntualidad.

VIII

Breves apuntes sobre los antiguos artesones y bovedillas del Palacio

Los artesones o alfarjes más antiguos son los del techo de los entresuelos y armería, con canchillos de piedra, los más modernos con cornisas sencillas anteriores a los Borjas son los de todo el piso principal, ocultos casi todos, por cielos rasos. El del Salón de Coronas lo restauró San Francisco de Borja, pero sin variar el conjunto de los casetones. Inicio de esta restauración son los *canchillos* y *zapatos* de diversos tamaños, como se ve, no sin tormento de la vista por falta de armonía.

Los del atrio y antearmería fueron decorados por los Borjas con jazmines y otras exuberancias de lujo que aun se ven. Bajo el piso principal de la torre del Homenaje se veía años atrás un artesonado con una corona de resalte en el centro de cada casetón. Estas coronas y las del atrio del Palacio, al Sta. Duque, eran blancas, no amarillas como ahora. Los demás artesones, que restan, son serios pero no lujosos; los más espléndidos son los de la Sala de los Estados de Cerdeña con talladuras interesantes y arcaicas.

Una sola bovedilla digna de mención y muy primitiva se conserva junto a la antearmería bajo un entresuelo, resto de una casa vecina en ruinas que se agregó al Palacio a fines del siglo XVIII, para alquileres. Son unos moldes de florones del renacimiento no muy primorosos, ya muy enjabelgados.

Es de observar que el decorado de las vigas y demás relieves de lujo de la antearmería y aun, varios lienzos del muro alto, es bastante parecido al del artesonado de la puerta principal, como denunciando que aquellas dos piezas ambas eran pórtico. Ambos se han oscurecido al reforzar los arcos rebajados que daban a los patios, ya sea por el peso de la obra superior, ya efecto de los terremotos que dieron en tierra con los cercanos castillos de Montesa y Rebollet en los siglos del XVI al XVIII.

JUAN SADERRA, S. J.

Questiones Sociales

El derecho al salario

Bajo dos aspectos consideraba el deber de caridad en mi trabajo sobre esa materia: o como *medicina*, dando limosna al necesitado, o como *preservativo*, procurando trabajo a fin de que no aparezca la necesidad.

Y de aquí que a ese deber de caridad correspondía, en parte, el derecho al salario, que no es otra cosa que la satisfacción del deber de remunerar el trabajo; y que me ocupe de esta cuestión, considerándola como uno de los deberes sociales que, la justicia con la caridad, reclaman a voz en grito sean cumplidos, en bien del orden y bienestar social.

Las necesidades naturales al hombre: la conservación de su vida, su perfección intelectual y moral, las emanadas de otras necesidades que le vienen por su diferente estado y posición, danle un verdadero derecho, aunque imperfecto, a los medios con que satisfacerlas; cuando esos medios los busca con el trabajo, ese derecho del hombre a ellos es perfecto y exige que, al apreciarse el valor, de ese derecho que le dá su tra-

bajo, sean considerados los fines que ha de realizar el trabajador.

Nace este principio de la consideración de que el trabajador es algo más que una máquina y el trabajo algo más que una mercancía; que el trabajador es un ser que ha de llenar funciones importantísimas en relación con los nobles fines que se le han impuesto; y que buscando con su trabajo la realización de esos fines con el cumplimiento de aquellas funciones, ha de encontrar en él la remuneración necesaria para lo uno y para lo otro; y, por ende, ya que aquellas funciones hijas de aquellos fines son *personal, familiar y social*, que esa remuneración ha de revestir esos tres caracteres.

Sin apartar los ojos de estas consideraciones es como se puede establecer normas seguras que, salvando las dificultades que en la práctica puedan presentarse, señalen el justo medio a observar en la fijación de los salarios.

Siendo el trabajo algo personal, propio del obrero, exige la justicia que el salario sea suficiente para que subsista el obrero y su *modo de vida*. De donde se sigue que si el obrero, obligado por la necesidad, por el miedo o por el engaño, acepta un salario insuficiente para llevar este fin, contra el contrato así aceptado reclama la justicia.

El trabajador, por otra parte, como puede seguir el consejo de Jesucristo guardando virginidad, puede ligarse con los vínculos del matrimonio, a cuya facultad va íntimamente unido el poder ordenar su unidad conyugal a la causa principal del matrimonio tal cual la estableció Dios al decir *creced y multiplicaos*; y tenémosle ya cabeza de familia a la que habrá de traspasarse el derecho que el trabajador tenía a que el fruto de su trabajo fuera suficiente para su conservación personal, pues su familia es como la reproducción y perpetuación de su persona.

Por donde, teniendo el obrero derecho al matrimonio y obligación de criar y educar a sus hijos, y siendo el trabajo el único medio ordenado a ello, se deduce que la retribución de ese su trabajo, el salario, debe ser suficiente a mantenerse con su mujer (ocupada solo en las faenas domésticas) y dos o tres criaturas. Este salario, al que los economistas llaman colectivo o familiar, es debido al obrero por justicia, aunque se llame natural, y es obligación del patrono y del Estado procurárselo.

En lucha continua, el trabajador, para hacer frente a las imperiosas necesidades que su condición de ser viviente y sociable ha de crearle consume en ella inmenso caudal de energías físicas y morales y de ello nacen situaciones que son verdaderos daños siempre en acecho del obrero, verdaderas calamidades para el organismo social esas crisis porque puede atravesar la vida de la clase trabajadora, ha de procurarse también que el salario con que se pague el trabajo sea bastante a conjurar esos peligros; y que las enfermedades, la vejez y otras amarguras de la clase obrera, sean con prudente antelación prevenidas, poniendo en el salario que el obrero por su trabajo percibe, lo que necesite para los fines personal, familiar y de *prevención para poder tomar parte en el bienestar general*.

Eso es lo que la justicia, de acuerdo con la caridad, reclama; y eso es lo que las clases acomodadas, si les anima el instinto de conservación, han de procurar cristalice en hechos, con las miras puestas en que el baluarte en que hoy

se apoyan sus riquezas está en ganar la voluntad de la clase trabajadora, cosa que lograrán si los obreros ven que su causa encuentra en las esferas de los acariciados por la fortuna simpatía y buena acogida.

SALVADOR BOIX
Presbitero.

Gracia de Gandia, Marzo de 1918.

SECCION DE MISIONES

Un ejército infantil

(CONCLUSIÓN)

El cardenal Gibbons, arzobispo de Baltimore le decía: «Me considero muy feliz al recomendar la Obra de la Santa Infancia tan calurosamente fomentada por la Santa Sede. Asociar a los niños a los países cristianos para asegurar a los niños de los pueblos infieles los beneficios de la fe, me parece una inspiración del mismo cielo. El enseñar a nuestros niños a dar y a sacrificarse para procurar la salvación de esas almas de la gentilidad será una doble bendición para nuestras familias y parroquias cristianas; promoverá a la vez el espíritu de sacrificio personal y el espíritu apostólico del misionero, que tan relacionados están entre sí.»

El cardenal Farley, arzobispo de Nueva York, respondía: «Me presentáis las cartas de Su Santidad el Papa Benedicto XV y de nuestro protector, Su Eminencia el cardenal Vicente Vanutelli, para que favorezca nuestra Obra. Pero aparte de estas recomendaciones tan distinguidas y elevadas, yo recomiendo vuestra obra por su mérito intrínseco. Es de excepcional importancia el que enseñemos a nuestros niños a amar las misiones católicas y a ser con ellas generosos.»

El cardenal O'Connell, arzobispo de Boston, contestaba: «Espero que esa excelente Obra en favor de la fe y caridad cristianas tendrá un resultado continuo y creciente, no solamente en esta diócesis, sino en todo el país. No sólo es provechosa a los que reciben de los pueblos socorro en metálico, sino que contribuye a que nuestra juventud tome interés constante y activo por las obras de caridad.»

Por último el cardenal Béguin, arzobispo de Quebec, respondía en estos términos: «Recomiendo de todo corazón vuestra hermosa Obra ya establecida en esta diócesis y confío se ha de propagar aún más y más. Haremos cuanto esté a nuestro alcance para socorrer a los pobres misioneros católicos en tanto que dura la horrible guerra que devasta a casi toda Europa.»

El favor que los señores Obispos han otorgado a esta Asociación no podía ser más sincero. En 1881 en ocasión de hallarse 19 Arzobispos y Obispos de Irlanda bajo la presidencia del Primado, obtuvo el Director general de la Santa Infancia la honra de exponer ante aquella venerable asamblea de ilustres Prelados, la organización y progreso de la Obra y vió con grandísimo placer que su Eminencia le contestaba que todos los Arzobispos y Obispos de Irlanda tomaban bajo su amparo tan fructuosa Obra y procurarían propagarla lo más posible por sus diócesis.

Los Obispos de la China y de las Indias Orientales, al reunirse en Roma para el Concilio Vaticano, su primer empeño fué escribir una carta gratulatoria al Consejo central de París por los «inmensos resultados» obtenidos en sus misiones, gracias a los subsidios recaudados por medio de los niños de Europa. «Abrigamos, decían, la más completa seguridad de que la Obra de la Santa Infancia dará el golpe mortal al imperio de Satanás en este vasto país de la China. Por nuestra parte procuraremos con todas nuestras fuerzas que los Padres todos del Concilio conozcan, amen y protejan esta Asociación de caridad.»

Escribiendo en España y para los españoles, no debemos omitir un testimonio que vale por muchos, el del Obispo de Centuria, Vicario Apostólico de Tonkin, Fray Valentín de Benis-Ochoa: «Con mil bendiciones, que animados del más profundo reconocimiento, pedimos al Padre de las misericordias derrame sobre vosotros y sobre todos los salvadores de la infancia pagana, recibo vuestro piadoso y caritativo subsidio... Sirvanos de otros tantos motivos de la más pura satisfacción 23.510 niños, hijos de padres infieles, que, constituidos en la mayor necesidad, próximos a verse privados para siempre de la amorosa vista de Dios, han sido oportuna y perfectamente socorridos. Del total de los bautizados, 22.631 volaron al cielo a ser vuestros más fieles intercesores y de los restantes que sobrevivieron al santo bautismo, han sido rescatados 194, los cuales son criados y serán educados y enseñados en la Religión con el auxilio de vuestras limosnas.»

Pues si esta piadosa y benéfica Asociación se presenta en el Vaticano y obtiene de los Pontífices toda clase de favores, plácemes y recomendaciones; si de los palacios episcopales sale también colmada de bendiciones y escudada con la protección de los Prelados, si penetra en los palacios reales e imperiales, y los Principes le ofrecen sus nombres para encabezar con ellos las listas de los asociados y la consagran sus simpatías y predilección; gha de haber católicos que preciándose de serlo, la despidan con desdén de sus casas con el fútil y socorrido pretexto de que ya tenemos bastantes asociaciones, ó de que la caridad cristiana se puede ejercitar de otros mil modos?

Maestros que os afanáis en plantar en los tiernos corazones de los niños según la grave obligación de vuestro oficio, la piedad y demás virtudes; dadles a conocer la Obra de la Santa Infancia, y con este reclamo cautivaréis a los más distraídos y domaréis a los más rebeldes.

Sacerdotes que procuráis con toda el alma acostumbrar a vuestros niños a practicar el bien, haciéndoles dulce y amable el ejercicio de la virtud, ahí tenéis ese medio inmejorable de conseguir vuestros anhelos, haciéndoles que cobren amor a estos ideales de gloria divina.

Madres que os regaláis con esos angelitos, que el cielo os ha dado para alivio de vuestras penas o premio de vuestras virtudes; inscribidlos en la Santa Infancia y les daréis alas con que vuelen a salvar a otros niños que, si no son por ellos socorridos perderán para siempre el cielo su patria. Reunid a vuestros hijos en torno de la cuna del Niño Jesús para que, cuando el Niño de Nazaret se levante ya hombre, coja en sus brazos a uno de vuestros hijos y diga: «Si no os hacéis caritativos, celosos, como este niño, no entraréis en el reino de mi Padre celestial.»

Hace poco me contaba un compañero misionero, esta anécdota histórica. Paseaba un día con su madre un tierno niño que derramó después su sangre misionando en China y hoy aumenta el número de los Beatos de la Iglesia. Con frecuencia se desprendía de la mano de su madre, y haciendo hoyitos en la tierra, aplicaba el oído como si en ellos percibiese ecos de voces lejanas. Sorprendida la madre de la insistencia con que el niño repetía aquella acción una y otra vez, le preguntó: «¿Por qué te paras a escuchar, hijo mío? — Porque oigo, respondió él, las voces de los infieles que me llaman.»

Entre los hijos el amor tierno y fervoroso a Jesucristo; y al darles a besar el crucifijo oírán en la llaga del costado las voces, los lamentos de los pobrecitos niños infieles, que los llaman, que les piden el bautismo, que les exigen el cielo.

NONO Y NONITO

II

(CONCLUSIÓN)

Toribio y Cristeta tuvieron el niño hasta los tres años cumplidos y le educaron como labradores enseñándole a llamarles padre y madre y usted, conforme a la antigua y cristiana costumbre.

El niño salió traviesillo y listo, lo aprendía todo y puso cariño a los padres y hermanos de leche.

A los tres años don Torcuato y doña Flora se lo llevaron a su casa, lo educaron como grandes señores; hicieron que les llamase papás y y les tuteara como lo exige la pésima costumbre que nos trajeron del extranjero; y cuando llegó su tiempo quiso ser «general» y le pusieron en la academia.

Como al niño le gustaba el campo y la compañía de sus hermanos, le llevaban allá con frecuencia y era para él día de campo. Y sin saber por qué, amaba más a los padres del campo que a los papás de la ciudad, y sentía más cariño por los cuatro abuelos de parte de padre y madre del pueblo, que por los cuatro de la capital.

Referíanle sus hermanos algunas veces como lo habían hallado bajo de la haya; y cuando refían le llamaban «huérfano»; pero la madre para consolarle, lo reprendía y decía que los angelitos del paraíso le habían traído porque la Virgen se lo había dado.

Así llegó a los dieciocho años: hecho ya un pollito era el orgullo de padres y papás y abuelos a los cuales no les cabía el corazón en el pecho de gozo, cuando le veían con su uniforme y espada, con envidia de sus hermanos.

Hallábase pasando allí unas vacaciones con los papás. El día de la Virgen celebraba su cumpleaños. Por la tarde le llaman Toribio y Cristeta y le dicen:

—Escucha, chico, que te hemos de decir una

cosa, que no te hemos dicho antes porque eras niño. Ahora ya estás en edad de poderla entender.

Has de saber, dijo Toribio, que esta que tu llamas madre de leche, es tu madre de verdad.

Cuando tú naciste, teníamos ocho hijos, y al verte nacido tu madre exclamó: ¡el nono! ¡pobrecito! le llamaremos Nonito...

Como estábamos algo alcanzados de recursos para criar tantos hijos, se nos ocurrió que don Torcuato podría ayudarnos y darte buena carrera y hacerte heredero de sus bienes, y para conseguirlo... le engañamos.

El día de la Virgen, cuando Nonito tenía dos días, le puse yo debajo del árbol, y allí le encontraron don Torcuato y doña Flora y nosotros nos encargamos de criar, pagándonos, al que queríamos criar sin pagar.

Yo hice esto porque me acordé de la madre de Moisés, que como nos predicó una vez el señor cura, crió a su propio hijo por encargo y sueldo de la princesa de Egipto.

Tú, pues, Nonito, no eres huérfano ni expósito: eres nuestro Benjamín y con tu nombre propio, no por favor, sino por derecho, te llamas Nonito, no de Arrayano, sino Silveira y te añadimos del Paraíso para recordar la historia y disimular nuestra industria.

Ahora tú, si se lo quieres decir a don Torcuato, se lo dices; si lo quieres callar, lo callas; como quieras. Si quieres vivir con nosotros o con ellos, escógelo a tu gusto.

¿Entiendes ahora por qué te queremos tanto y porqué es verdad lo que tú nos has dicho tantas veces que te queremos más que tus papás?

Nonito se quedó viendo visiones, y como despertando de un sueño y con el placer inexplicable de conocer y ver a sus padres propios; y luego como medio enojado exclamó:

—¿Y por qué no me lo han dicho ustedes antes, y no hubiese padecido yo tanto?

—Porque no era aún tiempo, Nonito. Más hemos padecido nosotros, — y su madre Cristeta lloraba y reía a la vez...

—Pues ahora yo quiero que lo sepa todo el mundo. Ser hijo de pobres no es ningún deshonor.

Aquel mismo día se lo dijo a los papás; y ellos riéndose y mirándose el uno al otro se decían:

—¡Vaya si es gorda esa! No creía a Toribio capaz de engañarnos de ese modo, y que nos hiciese adoptar por nuestro a un hijo suyo... Pero... vaya... la gracia merece perdón. Es nuestro colono de toda su vida... Más contentos estamos de saber que eres hijo suyo, que de unos desconocidos. Te hemos puesto cariño y te queremos siempre como hijo.

—¿Y tú, Nonito, qué piensas hacer ahora?

—Pues lo mismo que antes de saberlo.

Yo me alegro infinito de saber que soy hijo de padres honrados y conocer los angelitos que me trajeron del Paraíso; pero yo os he puesto cariño a vosotros, y deseo continuar como hasta aquí, que seáis mis papás y yo vuestro hijo Nonito de Arrayano de Silveira del Paraíso...

—¡Bravo, general, dijo un jefe...

—¡Muy bien añadió otro. Nos ha dado usted un buen rato. A ese origen novelesco habían de seguirse naturalmente los episodios de su generalato... precursores de otros más gloriosos...

—Gracias coronel.

Y levantándose y sonriendo, ordenó continuar la marcha.

Crónica de la Semana

Los alarmantes insistentes rumores de crisis que habían circulado estos días, con motivo de las discrepancias de criterio que se suponía existían en el seno del Gabinete, respecto al intrincado asunto de la implantación de las reformas militares por decreto, se han desvanecido como el humo, dejando con un palmo de narices a los alarmistas y agoreros. Se ha impuesto el patriotismo, o el egoísmo, como aconsejaba el Sr. García Prieto, y los señores ministros, imitando a los de *El Rey que rabió*, acordaron por unanimidad, inflamados del más desinteresado patriotismo, postrarse a los pies de D. Juan y pasar por todo antes que presentar la dimisión.

El conde de Romanones, que tan arriscado y farruco se mostraba en la carta que escribió al presidente del Consejo, amenazándole con *retirar* al señor Jimeno, si no se llevaban al Parlamento las aludidas reformas, ha cantado también la gallina. No quería caldo y le han dado tres tazas, pues parece que las extensas e importantes reformas que van a introducirse en el Ejército por el señor La Cierva, comprenderán también a la Armada.

El Conde tentó el vado con la epístola de re-

ferencia, pero al ver que los del espadón fruncían el entrecejo y manifestaban su *entusiasta* adhesión a su Ministro, vió el pleito perdido y llamó precipitadamente a D. Amalio y le dijo: «Con tus mayores no partas peras; preséntate como paladín esforzado de la fuerza armada y... ¡al Parlamento que lo parta un rayo! Ya llegará la nuestra».

D. Alvaro es un maestrazo consumado en el arte de la *cuquería* y un *equilibrista* de primer orden. Lo mismo que ha hecho ahora hizo cuando se agitaba el pavoroso problema de la neutralidad española. Publicó su *órgano Diario Universal* el tristemente célebre artículo *Neutralidades que matan*, y al ver la indignación que había causado en la opinión sensata del país aquella sofista antipatriótica, a los pocos días, siendo presidente del Consejo, en memorable sesión parlamentaria, se pronunció como el más fervoroso y convencido neutralista del globo.

Esto no *empece* para que al poco tiempo escribiese la famosa *nota* que dirigió a D. Alfonso, tratando de explicar aquella crisis, en cuyo magnífico documento se vertían determinados conceptos y se marcaban ciertas orientaciones que por poco no nos acarrearán serios conflictos internacionales.

Quedamos, pues, en que *por ahora* no hay crisis. Ah, y apuntemos, de pasada, un exitazo aplastante para el señor La Cierva y para sus leales *aliados*. Esos éxitos clamorosos labran al que los obtiene un porvenir brillantísimo.

Como siempre hay gente recelosa y pesimista, hay quien opina que, a pesar de haber logrado el Gobierno salir del atolladero en que se había metido estos días, gracias a la diplomacia dúctil y *convinciente* del marqués de Alhucemas, las nebulras del porvenir no se han disipado y la situación política es complicadísima, no siendo difícil que al menor empujón que le den en las cortes, caiga estrepitosamente el Ministerio.

Los gobiernos parlamentarios o grupísticos tienen ese grave inconveniente, que siempre están con el alma en un hilo. La futura mayoría *gubernamental*, más que mayoría, será una olla de grillos. Por eso el Sr. Dato, que es hombre *práctico* si los hay, defiende a capa y espada los gobiernos históricos homogéneos y sumisos a la voluntad del jefe; y a decir verdad no le falta razón al ex presidente del Consejo para defender su teoría, dado el actual régimen político fundado a base de las mayorías.

El Sol, diario de pura cepa aliadófila, ha publicado estos días unos *auténticos* autógrafos con los cuales trata de probar que los alemanes están realizando en España una activa campaña revolucionaria, repartiendo a ese fin gruesas sumas entre los cabezas de motín más caracterizados.

Ha hecho bien el papel intervencionista madrileño al quitar la careta a Lerroux, Melquades Alvarez, Besteiro, Largo Caballero, Marcelino Domingo y demás *germanófilos* revolucionarios, presentándolos a la pública execración como enemigos del orden público, vendidos al oro del Kaiser. ¡Y nosotros que creíamos, mejor informados, precisamente lo contrario de lo que ha probado *El Sol*!

A no ser que el aludido diario juzgue como dinero gastado en propaganda revolucionaria las 666 000 pesetas que los alemanes han entregado como indemnización a los hijos del desgraciado e insignificante maestro Granados, que como recordarán nuestros lectores, murió a consecuencia del torpedeamiento de un barco inglés.

El fiscal de S. M. ha tomado por lo serio la *astracanada* de *El Sol* y por calumnia le ha denunciado a los tribunales. Y *A B C* le ha dado una corrida en pelo, poniéndole en ridículo.

Si el gerente de la Papelera, propietario de *El Sol* y *opulento capitalista*, hubiera dicho que los alemanes han facilitado dinero para que en las pasadas elecciones triunfaran algunos candidatos neutralistas, tal vez lo hubiésemos creído; porque lo que a los Imperios Centrales les interesa es que España esté quietecita en casa y no se meta en once varas de camisa. Y que pueden escarmentar en cabeza de la «Entente», que hizo un mal negocio en la revolución de Rusia.

Siguen su curso las negociaciones de paz con Rusia, y han empezado las de los Imperios Centrales con la desgraciada Rumanía.

Esas dos sensacionales satisfactorias noticias nos hacen abrir el corazón a la esperanza de que la paz será pronto un hecho. ¡Quiéralo Dios!

Las únicas tropas alemanas que quedan en Rusia son las que defienden a Ucrania y Finlandia contra los crímenes de la guardia roja.

Los alemanes, acusados de ladrones, asesinos, enemigos de la Humanidad y otras lindezas por el estilo, son los actuales defensores de las vidas y haciendas de los pobres rusos. ¡Justos juicios de Dios!

Escrito lo que antecede y ajustado para entrar en máquina el presente número, nos sorprende la emocionante grave noticia de haber presentado Sr. García Prieto a D. Alfonso la dimisión del Gobierno.

No cabe duda que esta crisis, por las especialísimas circunstancias que la rodean y por las causas que la han determinado, es la más grave que se ha planteado desde que se implantó en España el régimen parlamentario. Todo el mundo se pregunta: ¿qué nuevos obstáculos han surgido, después del rotocido acordado en el último Consejo?

Las imprudentísimas declaraciones del señor Sánchez Toca y la enérgica nota oficiosa del señor La Cierva vienen a complicar el problema.

¿Qué solución tendrá la crisis? Nadie se atreve a predecirla. Por ahora se trabaja para una amplia concentración liberal apoyada por Romanones y Alba, prescindiendo de La Cierva. Dúdase de que esta combinación llegue a ramos de bendecir.

¡El cielo ponga tiento en las manos de S. M!

Crónica Internacional

Al mismo tiempo que las fuerzas británicas que operan en Palestina bajo el mando del general Allenby anuncian hallarse en las cercanías de Jericó, en el valle del Jordán, los ejércitos alemanes del Este continúan su movimiento de avance en Rusia, siguiendo las grandes líneas de penetración del país, desde el golfo de Riga a la frontera de Galitzia, habiendo ocupado, sin encontrar resistencia sería el gran puerto militar de Reval en Estonia, el puerto de Pernau y la ciudad de Dorpat en Livonia y traspasando la línea de ésta han entrado en Pskof. Finalmente, en Ucrania se han juntado en Jitomir con las fuerzas de la República ucraniana. En todas partes han sido recibidos como amigos y bajo su protección se ha mantenido el orden, preservado la calma de las poblaciones y suprimido la anarquía.

Lo que no se pudo conseguir por la diplomacia en dos meses de negociaciones en Brest-Litowsk, lo ha conseguido en breves instantes el Estado Mayor alemán; impotente para detener el avance de los alemanes, y en previsión de una capitulación nueva, Rusia se ha allanado a la paz. En síntesis, las condiciones alemanas son las siguientes: no se exige ninguna indemnización de guerra; se hacen distinciones entre los diversos territorios arrancados a Rusia; mientras Polonia, Lituania y Curlandia son tratados como países cedidos a consecuencia de una conquista militar; Livonia y Estonia deben ser evacuadas sin lucha por los rusos y ocupadas por las fuerzas de policía alemanas. Ucrania y Finlandia son considerados como estados independientes con los cuales Rusia debe concluir la paz y de donde ha de retirar, por consiguiente sus tropas.

Frente a Rusia vencida, Alemania no tenía más obligaciones que aquellas que le sugiriera una política sensata. La aceptación final por los rusos de las condiciones alemanas de paz ha exasperado a los aliados, los cuales, para saciar su despecho, apelan al Japón diciéndole que se acerca su hora. Esta actitud de los aliados merece un capítulo aparte. Cualquiera creería, a juzgar por la Prensa, que los rusos tenían otra opción que capitular, que toda veleidad de resistencia no conduciría a la total ruina. La conducta de los aliados con Rusia que ha caído víctima de sus alianzas por haberse convertido en instrumento de ajenos designios, sólo demuestra que la gratitud humana dura muy poco. Cuando los grandes desastres de la campaña oriental en verano de 1915, toda persona clarividente conocedora del país pudo prever que la potencia rusa se hundía y que el espectro de la revolución se cernía sobre el horizonte.

El reciente tratado de paz ha puesto, por otra parte, fin a una controversia de la más alta importancia, que se desarrolló en Brest-Litowsk. Se trata del porvenir de todos aquellos territorios anexionados a Rusia por los Zares, pero que no habían estado unidos a ella por el consentimiento y la voluntad populares. Existía acuerdo entre rusos y alemanes en dar a estos países el libre derecho de disponer de sus destinos; pero el desacuerdo surgía cuando se trataba del medio mejor para conocer la voluntad popular; la Delegación rusa, consecuente con sus antecedentes, proponía el sistema plebiscitario, mientras que la Delegación alemana, partiendo no de la utopía sino de la realidad, sostenía que jamás un plebiscito puede en tesis generales considerarse como la voluntad auténtica de un país, y proponía la creación sobre una base popular lo más amplia posible, de corporaciones representativas que dirigiesen y encauzasen los sentimientos populares. Afortunadamente las armas han impuesto la solución del buen sentido.

El caso de Rumanía pasará seguramente a la posteridad; la Historia dirá de ella que, pudiendo mediante el apartamiento de la guerra que nadie podía impedirle, y gracias a sus riquezas naturales y a su situación geográfica, crecer y prosperar, sin embargo en uno de estos instantes críticos que en la vida de los pueblos representan más que un siglo, no supo resistir los halagos de quienes no querían su bien y se dejó llevar al abismo, en alas de sus veleidades de conquista. Apenas transcurrido año y medio de aquel instante, se halla hoy entregada a la discreción de sus adversarios, contra quienes, descontando la victoria, entró deliberadamente en guerra. El castigo ha sido ejemplar; una vez más se ha confirmado que un Estado pequeño no puede impunemente mezclarse en las querellas de los poderosos.

Es singularmente significativo el silencio que los Gobiernos y la Prensa de Francia, Italia e Inglaterra guardan desde algún tiempo a esta parte respecto a Rumanía; contrasta con los clamores de júbilo con que saludaron la intervención en la guerra del pequeño reino danubiano. Entonces también corrió por las altas esferas de nuestro país, rápida como un estremecimiento, una fascinación idéntica a la que ha perdido a Rumanía.

Han empezado en Bucarest las negociaciones de paz entre el general Averescu, nuevo jefe del gabinete rumano, y los delegados de Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía. No son todavía conocidas las condiciones de los Imperios Centrales, pero sí se sabe que a Rumanía no le queda opción. El estado actual de Rusia hace cada día más incierto su mañana; el llamamiento hecho por Ucrania al pueblo alemán tendrá por consecuencia la instalación provisional de los Centrales en Kiev y en Olesa. Dícese que para evitar las amarguras de la humillación, el Rey de Rumanía ha ofrecido su mano a los maximalistas rusos con los cuales estaba en guerra.

También respecto de Rumanía vencida, sus adversarios no tienen otras obligaciones que las que buenamente les sugiera su buena voluntad. «Para con Rumanía, ha dicho el canciller alemán, nos dejaremos guiar por este principio, pues nosotros queremos y debemos hacer de los países con los cuales concluimos desde ahora la paz, sobre la base del éxito de nuestras armas, amigos nuestros para el porvenir.»

Leemos en «Le Temps» que en los círculos directores rumanos todos los pensamientos continúan con los aliados, en los cuales nadie cesa de creer. A lo que buen número de personas sensatas replicarán que no es hora de gastar bromas.

Durante la última semana, la Prensa ha publicado nutridas informaciones de las deliberaciones laboriosas del Reichstag alemán en torno a la situación exterior e interior del Imperio. Es un instante que tiene un interés histórico particular. Por debajo de la prosa muerta de las traducciones mal hechas, se notan los latidos del corazón de un gran pueblo; desde el Mar Báltico al Mar Negro la victoria de los Centrales ha sido aplastante. Los problemas que se ballan involucrados con el origen de la guerra han tenido definitiva y satisfactoria solución; una gran misión histórica en el Oriente compete a Alemania. Al mismo tiempo en el Occidente de Europa desde el Mar del Norte al Adriático, los ejércitos austro-alemanes constituyen un muro inmovible ante el cual se estrellan Francia, Inglaterra e Italia. ¡Gracias si pueden aún, al principiar el cuarto año, cuando tantas promesas han caducado, contemplar sin serias inquietudes las contingencias de un eventual empuje del adversario! El momento actual es de gran responsabilidad para las Potencias occidentales de Europa; si no pueden ganar la guerra, deben hacer la paz. Un agitador no puede indefinidamente imponer una guerra poco afortunada, de la cual tenga la responsabilidad. Los discursos son impotentes para remediar este hecho. A los aliados incumbe decir hasta qué punto tienen fuerzas para hablar seriamente de Alsacia Lorena, Trento, etc. pero no deben perder de vista que no hay derecho a perturbar estérilmente la paz del mundo en aras de fines inasequibles. La Historia raras veces legitima el fracaso; hay empresas que solo el éxito puede vindicar.

Acaso ha desorientado a los aliados una falsa visión de las querellas interiores de Alemania, que han adquirido en algunos momentos un carácter de cierta agudeza, como en la lucha por el sufragio universal en Prusia, la ardorosa discusión de los partidos sobre fines de guerra, los movimientos sociales, etc. Se han dejado ofuscar por estos hechos y no han comprendido todavía que en lugar de ser ellos síntomas de una remota desintegración, son al contrario signos reve-

ladores de un creciente interés de las clases populares en la vida pública.

**

La deuda de los aliados europeos a los EE. UU.

Berlín. La deuda total de los aliados europeos a los Estados Unidos, que a fin de Enero era de 4.236 millones de Dollars, ha aumentado cerca de 500 millones en 15 días, ascendiendo el 15 de Febrero actual a 4.684 millones de Dollars.

El Papa y la paz

Importantes declaraciones del Cardenal inglés Bourne.

Leemos en «The Daily News»:

«Predicando en la Catedral de Westminster, hizo el Cardenal Bourne alusión al papel desempeñado por el Vaticano interviniendo en los grandes acontecimientos de la historia europea. Dijo el Cardenal: Hemos sabido hace pocos meses que el Gobierno británico es parte contratante de un tratado secreto, entre cuyas condiciones existe la de que en ninguna negociación de paz debería oírse la voz ni la opinión de la Santa Sede.

Sabemos que los que han consentido semejante cláusula no tenían intención de faltar al respeto a la Santa Sede; pero parece que no había nadie entre ellos que comprendiese el lugar histórico que ocupa la Santa Sede en todos los grandes acontecimientos mundiales.

Algo más tarde nuestro Santo Padre hizo una invitación, no a la Prensa, sino a los Gobiernos del mundo, en el sentido de que tomaran en consideración ciertos aspectos de la guerra, por cuyo efecto se podría acaso llegar más rápidamente a las negociaciones preparatorias de la paz. Entonces, sin esperar, sin considerar siquiera el contenido de esa nota, sin darse tiempo de ponderarla y meditarla, los directores de la opinión pública en Inglaterra, expusieron a sus millares de electores un concepto falso de lo hecho por el Santo Padre.

Como consecuencia de esta inducción al error y falsificación de la opinión pública, los que hasta la fecha han regido los destinos de este país, no han sido capaces de enviar contestación alguna a la invitación de Su Santidad. Este es un nuevo caso del olvido que se quiere tener de la posición ocupada en este mundo por la Santa Sede. Nadie ha olvidado jamás a la Santa Sede sin haber pagado el precio de su olvido.»

Es un buen reclamo para los que pretenden atraer a los católicos a la causa de los aliados.

La repartición de cereales de la Ucrania

Berna. Las negociaciones entabladas entre Alemania y Austria respecto a la repartición de las existencias de la Ucrania y a la organización del transporte han llegado a un acuerdo. Por ambas partes se recurrirá, dentro de ciertos límites, al concurso del comercio libre.

En Austria se ha fundado una Sociedad para la importación de cereales ucranianos, la cual designará los compradores que se dirijan al país. Del lado alemán serán elegidos los compradores por la Unión de negociantes en cereales. El trigo así adquirido será suministrado a la central oficial, la cual asegurará el reparto del mismo.

Los alemanes crearán un ejército ucraniano

Zurich. Parece que Alemania se propone crear en Ucrania un ejército, que tomaría parte en sus operaciones del frente occidental.

NOTICIAS

Va tomando incremento en nuestra ciudad y pueblos circunvecinos la Obra de la Santa Infancia. Las RR. MM. Ursulinas de Jesús han dado comienzo con 56 subscripciones en el Colegio que dirigen y han remitido la limosna al Director General de este Arciprestazgo Dr. Don Bernardo Gil, Pbro. Pronto llegarán los Anales correspondientes a enero y febrero y se celebrará la fiesta de admisión de los socios. Han contribuido ya con la limosna de 60 céntimos anuales los niños y niñas siguientes:

Pepito Codorniu, Pepito Moragues, Pepito Melis, Manolo y Ramón Soriano, Ignacio y Tadeo Reig, Ramón Romaguera, Cipriano Llopis, Pepito Rubio, Oscar y César Coll, Lolita Gregori, Amalia Estela, Mercedes Carpi, Lolita Ferrer, María y Gabrielita Sanchis, Consuelo Mascarell, Lolita Barber, Carmen Matén, María Albi, Albertina Sendra, Adelina, Carmen y Rosita Oliment, María Roselló, Concha y Amparito Belda, Josefina Roselló, Asunción Rabadán, María Comas, María Morant, Lolita Román, Rosario y Vicenta Almiñana, María Te-

resa Soriano, Amparito Malonda, María Morell, Anita Calvo, Teresita Gomar, Conchita Rubio, Amparito Creus, Rosita Ferrando, Amparito y Pepita Pellicer, María Rausell, Adela y Carmen Esteban, Carmela y Carolina Daguino, Paquita Pellicer, Gloria Rausell, Avelinita Formigós, Consuelo Bañuls, M. Lurdes Oliment.

¡Cuántos niños de la China recibirán el bautismo por los ahorritos de sus hermanitos de Gandía! Y con el bautismo recibirán la gracia santificante y serán herederos del cielo. Si todos los niños de Gandía piensan en el inmenso bien que pueden hacer suscribiéndose a la Santa Infancia, no quedará ni uno solo que no dé su nombre a tan santa Obra.

Damos nuestra enhorabuena a las RR. Madres Ursulinas y a nuestro amigo el Director General de la Obra, por el impulso que han dado a esta Asociación.

En otros números iremos dando cuenta de otras subscripciones. Advertimos a los señores Maestros que no es necesario dar toda la limosna de una vez, esto es, 60 céntimos; basta dar cada mes 5 céntimos. ¡Y qué niño no podrá guardar cinco céntimos al mes del dinero que les dan sus padres para golosinas, y con ellos abrir el cielo a algún hermanito suyo que de lo contrario se verá quizá privado de él por toda la eternidad!

También se recogen sellos usados. Cuantos más se nos den más niños se convertirán.

Se vende un carro en muy buen estado, para dos caballerías con sus tableros y vela. Darán razón Arzobispo Polón, núm. 8, Gandía.

La Junta Directiva del Círculo Carlista ha acordado solemnizar la fiesta del 10 de Marzo con una Misa de Comunión y velada literario-artística, cuyo programa se nos ha prometido y tendremos el gusto de publicar; pero atendida la circunstancia de coincidir la fiesta en día de Vigilia, que corresponde al Turno de la Purísima, en el cual hay muchos adoradores que son socios de dicho Círculo, y por lo mismo habían de faltar a alguno de dichos actos, la referida Junta Directiva ha tenido el buen acuerdo de diferir la fiesta del Círculo, dando preferencia al hermo acto de adoración que durante toda la noche practican los beneméritos adoradores.

En su virtud la fiesta denominada de los Mártires de la Tradición tendrá lugar el día S. José, 19 del actual, pues en el domingo tercero tiene Vigilia el Turno de San Francisco de Borja.

Se venden seis casas contiguas, sitas en esta ciudad, calle de Alcoy, números del 10 al 20 inclusive, juntas o por separado. Dará razón D. Jesús Domingo y Gomar, plaza de las Escuelas Pías, número 6.

A pesar de haberse declarado en crisis total el Gobierno, las elecciones de senadores se celebrarán mañana; a menos que no venga contra orden a última hora.

Los compromisarios de Gandía elegidos el sábado último son D. Tomás Terrades, D. Jerónimo Lloret y D. Luis Moreno.

Se vende o alquila una casa situada en esta ciudad calle de San Pascual n.º 16, esquina a la de Castelar.

Informarán en esta Redacción.

Se vende la casa núm. 13 de la calle de Canalejas (carretera de Denia), compuesta de planta baja de 40 palmos de fachada por 100 de profundidad y dos pisos altos.

Dará razón en la misma su dueño Juan Bautista Lloret.

Información Religiosa CULTOS

Iglesia Colegial
Domingo 10.—Dominica Lætare y IV de Cuaresma.

A las siete Misa de Comunión por la Congregación de Hijas de María. Después de Tercia la Conventual con sermón que predicará el encargado de la Cuaresma Rdo. D. Vicente Fontelles. Continúan los Siete Domingos a la misma hora.

Sábado 16.—A las diez de la mañana empezará la procesión de la Vera Cruz.

EJERCICIOS CUARESMALES

Sermón los miércoles y viernes; vía-crucis todos los días a las cuatro, los jueves por las calles y en el arrabal los martes.

En la Iglesia Ex-Convento de San Roque continúa la Corona mortificada para los Terceros.

"DEPURASA"

(NOMBRE REGISTRADO)

LICOR ANTI-ESTAPHILOCÓCCICO AUREO
DIPLOMA DE HONOR - DIPLOMA DE MÉRITO - MEDALLA DE ORO
DEPURATIVO PODEROSO

Infalible para curar Antrax, Acné, Forunculosis, Erisipela, Sarampión, Anginas, Bronquitis, Laringitis, Parotiditis, Pneumonia, Coriza, Enteritis, Eczema, Urticaria, Impétigo, Diabetes, Albuminuria, Dispepsia, Nefritis, Erupciones de la piel, etc.

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS

PRECIO: 3'50 PESETAS FRASCO * DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid.—Sres. G. Conat y Comp.ª, Valencia.—Centro Farmacéutico, Alicante.—J. Adrover, Gandia.

PULVERIZADORES DE COBRE de la acreditada marca EXCELSIOR

REPARACIONES Y ACCESORIOS

CASA GRAS

MAYOR, 51.-GANDIA



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena [de Indias, Maracalbo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 19 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña, el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por neas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 257, Teléfono núm. 339.

A. OLMOS DONDERIS

OBRAJADOR DE SOMBREROS Y VESTIDOS para señoras y niñas

Martínez Cubells, 6, pral. (Antes Santa Clara)

VALENCIA

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCIÓN

= SUCURSAL DE =

DOÑA AMPARO OLMOS

= DIRIGIDO POR =

MANOLITA OLMOS

PASEO GERMANIAS, 34.-Gandia

GRAN FABRICA DE TUBOS, TEJAS Y LADRILLOS

HORNO CONTINUO @ HORNO INTERMITENTE

@ SEGUN TODOS LOS ADELANTOS CIENTÍFICOS MODERNOS @

PEIRÓ Y C.ª JERESA

Especialidad en **TUBOS Y CANALES** para la conducción de aguas para riegos resistentes a las más altas presiones ordinarias, ladrillo hueco, rasilla para tabiques, bloques americanos, ladrillo de fachada, etc. etc.

Taller de construcción y reparación de

Maquinaria * iegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1,248
Camino Grao, 201

VALENCIA

A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER Y DOMÉNECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se re montan calderas. Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, número 22—GANDIA

EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la Calle de Rausell, núm. 13, 1.º

GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS

GARCIA MORATAL Y COMP.ª PEGO

M. Paniagua y Compañía

Mayor, 60, Gandia

Único depósito de la renombrada lámpara STARK



Electromotores, transformadores, grupos completos motor-bombas para riegos, contadores eléctricos, hilos y cables cubiertos y desnudos, material para alta y baja tensión; linternas de bolsillo, timbres y sus accesorios y material pequeño para toda clase de instalaciones; taller de reparaciones para toda maquinaria y aparatos eléctricos. Lámparas irrompibles, hasta 50 bujías, a pesetas 1'05. La Wolfram y las mejores marcas hasta hoy registradas, a 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida o rota, 30 céntimos de rebaja. La acreditada lámpara «STARK» a precios sin competencias.

Para retratos de niños de **Primera Comu-**
nión y trabajos artísticos la

FOTOGRAFIA DE IBAÑEZ

(PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES)

Galería la más amplia y cómoda.

Visital su nueva exposición en la

Calle Mayor núm 23.-GANDIA

Agencia de sirvientas y nodrizas

de

CATALINA GIL

Se colocan sirvientas y nodrizas con buenos informes. Dirigirse calle Canónigo Noguera, número 5, hojalatería.-Gandia.

Vides Americanas del Centro Vitícola Gandiense de los

HMNOS. D. PERFECTO Y GABRIEL SENDRA.-GANDIA

Se ofrecen para la próxima temporada 1917 y 18 grandes cantidades de estacas ingertables y estaquillas para viveros.

CLASES

Murviostro x Rupestris, n.º 1202.

Lots o Fenómeno.

Chacelas x Berlandieri, n.º 41, B.

Berlandieri x Riparia, n.º 420, A.



Se garantizan las autenticidades de las plantas que se expiden * Precios se darán por correspondencia